

# 无缝链接急救护理模式在重症热射病救治中的应用

魏丹

射洪市中医院 629200

**【摘要】目的** 结合临床实践情况，归纳总结出重症热射病有效的抢救方法。**方法** 按照奇偶法将 60 例重症热射病患者分为实验组与参照组，参照组采取传统的抢救方式，实验组采取无缝链接急救护理模式，比较两组患者抢救效果。**结果** 抢救半小时后，实验组体温明显低于参照组( $P < 0.05$ )；抢救 2h 后，两组体温对比差异不明显，且实验组低温降低到 38.5℃ 所需时间低于参照组( $P < 0.05$ )。**结论** 对于重症热射病患者而言，无缝衔接急救护理模式能够促使患者在较短时间内迅速恢复体温，且具有较好预后效果。

**【关键词】** 重症热射病；无缝衔接急救护理模式；体温

**【中图分类号】** R473

**【文献标识码】** A

热射病是夏季高温典型疾病之一，长时间处于烈日下暴晒或在高温环境中作业，汗腺功能被严重破坏，体温调节中枢功能出现故障，水电解质紊乱，导致人体代谢失去平衡，从而出现热射病症状<sup>[1]</sup>。重症热射病如果没有及时有效地治疗，那么极易导致各器官出现衰竭，死亡风险高。重症热射病病情十分危急，需医务人员迅速抢救与护理。对此，本研究选取特定对象，将无缝链接急救护理模式与传统抢救模式进行对照分析，以此来验证无缝链接急救护理模式的有效性，现对其具体实施方法与效果，做如下总结。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

从 2019 年 1 月至 2021 年 12 月这段时间在我院急诊科接受治疗的重症热射病患者中筛选 60 例患者作为本研究的对象，以患者在我院就诊的先后顺序进行排序，即 1 号开始，60 号截止，再按照号数的奇偶性进行分组，将其中的奇数号作为实验组，将偶数号作为参照组，每组的病例数均为 30 例。实验组：男患总例数为 16 例、女患总例数为 14 例，年龄跨度为 20 岁至 59 岁，平均年龄为  $(37.84 \pm 2.74)$  岁；参照组：男患总例数为 17 例、女患总例数为 13 例，年龄跨度为 19 岁至 60 岁，平均年龄为  $(36.18 \pm 6.32)$  岁。将实验组与参照组的基本资料逐项代入数据统计软件中进行统计分析，分析结果显示  $P$  值高于 0.05，可知存在较大的同质性，观察指标可对比。

### 1.2 方法

参照组接受传统抢救方式，护士积极配合医生开展各种急救活动，密切监测病情，且对患者进行降温处理、用药指导，用心安抚患者的情绪。实验组接受无缝衔接急救护理模式，具体操作为：

(1) 组建重症热射病急救护理小组。由急诊科护士长、专科护士、抢救室护士、院前急救人员、EICU 医务人员构成。护士长积极同 120 指挥中心进行协调，急诊急救专科技术样按照《热射病规范化诊断与治疗专家共识（草案）》<sup>[2]</sup> 对院前急救、抢救室、ICU 护士进行专题培训活动，培训重点为热射病基础知识、识别方法、现场处理、院前急救、抢救室降温及抢救流程等。(2) 日常用物准备。夏季应提前准备好热射病专用急救箱，如配备 2 瓶生理盐水、1 瓶酒精等。箱体选择使用具有保温性能的材料，将其存放在冰箱中。同时，准备 5 个冰袋、1 个冰帽，并将其暂时保存在冷冻室，需要时迅速将其放入到急救箱中。(3) 指导现场处理。院前急救人员接到电话后，如果能够判断为热射病患者，除了携带一些常规急救物品外，还应携带专用急救箱，并提前把救护车温度调节到 25℃。赶往过程中，迅速同现场人员取得联系，指导其合理处置患者<sup>[3]</sup>：①立即改变高温高湿环境，将其转移到阴凉、通风地带，协助患者平卧，将衣物去除；②使用湿毛巾擦拭身体或喷洒

**【文章编号】** 1002-3763 (2022) 10-072-02

凉水，扇风，加快蒸发，对流散热；③对于清醒患者，可慢慢地服用淡盐水或清凉饮料；④在患者头部、腋下、腹沟处放置冰镇饮料或冰棍，替代冰袋。(4) 院前急救。针对疑似重症热射病患者，应迅速送到医院，转运过程中可实施如下护理操作：①对生命体征进行测量，可选择使用格拉斯哥昏迷评分 (GtS) 对患者意识进行评估，并如实记录；②将冰袋放在颈部、双侧腋下和腹股沟处；③开设静脉通路，根据患者实际情况决定是否采集血标本，静脉朱生理压水，控制好滴注速度。④继续使用凉水或酒精对患者全身皮肤进行擦拭；⑤积极同急诊科护士取得联系，告知患者实际情况及抢救室所需准备工作。(5) 院内抢救室的护理：①接到急救人员电话后，抢救室护士迅速把室温降低到 20~25℃，相对湿度 40%~60%，并开启电风扇，加快对流散热。备好各种所需抢救物品，抢救床上铺上降温毯<sup>[4]</sup>；②入室后，迅速使用降温毯，且把温度调整到 18~20℃，温度传感器调节到 38.5℃，每隔半小时测量一次体温，并将各时间点体温及神志情况进行如实记录。③留置胃管，胃灌洗或灌肠 200~500mL 的冰盐水；④严格遵照医嘱使用冬眠合剂；⑤维持呼吸道的顺畅，预防出现误吸的情况。针对呼吸衰竭的患者，迅速进行机械通气。⑥液体复苏管理：选择晶体液，控制好输注速度，尿液充足的情形下，第一个 24h 的输液重量能够达到 6~10L。⑦对血压、心率、呼吸频率、血氧饱和度等进行动态监测；⑧最好血液净化的准备，并积极配合医生。

(6) 转运至病区或 ICU 的护理：①及时通知 ICU 准备好床单元；②基于患者病情决定是否安排医护人员进行护送，并酌情佩戴急救箱、吸痰器、除颤监护仪等急救设备。③认真地同 ICU 医务人员进行交接。

### 1.3 观察指标

对两组降温效果进行评价，测量救治后 30min、2h 的体温情况。

### 1.4 统计学分析

针对研究过程中产生的大量数据，本研究选择使用 SPSS21.0 统计学软件，其中采取  $(\bar{x} \pm s)$  的形式统计计量资料，并通过 t 进行检验；以 [n (%)] 的方式表示计数质量，并接受  $\chi^2$  检验。另外，若  $P < 0.05$  则表明两组数据具有差异性。

## 2 结果

### 2.1 对比两组患者的降温效果

救治 30min 后，实验组患者平均体温为  $(38.78 \pm 0.56)$  ℃，参照组为  $(39.51 \pm 0.57)$  ℃。两组数据对比，实验组明显低于参照组 ( $t=6.254$ ,  $P < 0.05$ )。

### 2.2 对比两组患者体温降至 38.5℃ 的所用时间

实验组患者体温降至 38.5℃ 所用的时间  $(1.02 \pm 0.26)$  h，参照组为  $(1.85 \pm 0.52)$  h。两组数据对比，实验组明显低于参照

(下转第 123 页)

20%，这也进一步证实了黄芪注射液对脑梗死治疗的效果<sup>[11-12]</sup>。

### 2.7 肝炎

黄芪注射液能够抑制肝糖原的减少，进而起到肝脏保护作用，其与丹参注射液、拉米夫定联合用于代偿期慢性乙型肝炎肝硬化的治疗，有效性和安全性都相对较高。有研究人员对60例肝炎患者的病例资料进行了回顾分析，结果证实，更昔洛韦+黄芪注射液联合治疗后，患者整体有效率能够达到81.3%，而更昔洛韦单药治疗的对照组，其有效率仅为57%，差异对比明显( $P<0.05$ )<sup>[13-14]</sup>，由此可见，在常规治疗的基础上给予黄芪注射液，能够获得更好的效果。

### 2.8 癌症

黄芪注射液能够有效降低癌症患者化疗不良反应的风险，改善其生活质量，提升机体抵抗力和免疫力，保证放化疗的顺利推进。有研究人员对280例癌症患者的病例资料进行了论述分析，结果证实，放化疗+黄芪注射液治疗的有效率为81.1%，明显高于单纯放化疗组患者的73.9%，差异明显( $P<0.05$ )<sup>[15-16]</sup>。

## 3 黄芪注射液治疗的不良反应

有研究人员对1994年至2005年间，由黄芪注射剂治疗所导致的不良反应资料进行筛选分析，结果证实，共有30例患者为黄芪注射液治疗所致变态反应，11例患者为黄芪注射液治疗所致低毒性感染、皮肤染绿、肝肾损害、头痛<sup>[17-18]</sup>。另有研究人员对1994年至2003年期间的46例黄芪注射液相关不良反应文献进行了回顾分析，共计报道了51例不良反应病例，其中80.39%的患者为黄芪注射液治疗所致变态反应，其中，发生率最高的表现为皮肤黏膜损害<sup>[19-20]</sup>。

## 4 总结

综上所述，黄芪注射液在恶性肿瘤、肾病综合征、慢性胰腺炎、脑损伤、心肌炎和肝炎、冠心病、心绞痛等多种疾病的临床治疗中都表现出了较高的应用价值，其主要作用机制在于抗氧自由基、改善血液流变学和血流动力学等指标，然而，当前临幊上对于黄芪注射液的研究仍然较少，其对于心肌细胞内钙超载影响研究已经获得了一定的效果，后续需要对其中医药理论和现代医学技术的结合作用更加深入的研究，从分子水平和细胞水平的角度，对其防治心血管疾病的作用机制进行深入的研究，从而为临床治疗提供可靠参考。

## 参考文献

- [1] 刘莉莉, 王国良. 黄芪多糖对慢性心力衰竭大鼠心肌细胞能量代谢的影响[J]. 中西医结合心脑血管病杂志, 2022, 20(3): 420-421.
- [2] 王博群, 何燕, 黄慧娟, 等. 腹主动脉缩窄术不同结扎位置致慢性心力衰竭大鼠模型比较[J]. 广西医科大学学报, 2019, 36(2):174-178.
- [3] 程燕, 陈志明, 李莉, 等. 黄芪多糖对脓毒症大鼠心脏功能及

(上接第72页)

组( $t=7.254$ ,  $P < 0.05$ )。

## 3 讨论

对于重症热射病患者而言，及时救治尤为关键。无缝衔接急救护理模式在这一抢救流程中发挥着不可替代的作用。因各医护人员之间密切配合，可高效、有序地开展救治工作，团结协作能力强，也彰显了医院专业的护理水平，患者获得优质的护理，生命健康得以有效保障。本研究结果表明，抢救半小时后，实验组体温明显低于参照组( $P < 0.05$ )；抢救2h后，两组体温对比差异不明显，且实验组低温降低到38.5℃所需时间低于参照组( $P < 0.05$ )，这充分证实了无缝衔接急救护理模式的有效性，值得

广泛推广。

## 参考文献

- [1] 金燕. 院前院内无缝隙急救护理模式在热射病患者急诊救治中的应用[J]. 中国当代医药, 2022, 29(06): 186-188.
- [2] 吴裘玥. 早期联合降温成功救治劳力型热射病1例的抢救护理[J]. 中国乡村医药, 2021, 28(19): 39-40.
- [3] 柏恩, 刘栋, 毕宏达, 邵卓, 夏阳, 唐春霞, 王春, 全知怎, 许硕贵. 某岛礁医院成功抢救重症热射病患者的经验与思考[J]. 海军医学杂志, 2021, 42(03): 292-293+333.
- [4] 王娇, 张玉想. 军事训练中劳力性热射病批量伤患者的救治体会[J]. 中华危重病急救医学, 2020, 32(12): 1522-1525.